
 

Stadt Plauen        Plauen, 29. April 2020 

Verwaltungsausschuss 

 

Niederschrift 

über die 6. Sitzung des Verwaltungsausschusses 

Sitzung am : Mittwoch, den 22.04.2020 

Sitzungsort: Festhalle Plauen, Kleiner Saal 

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  19:45 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Thomas Fiedler  

Herr Sven Gerbeth  

Frau Claudia Hänsel  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Herr Jörg Schmidt  

Herr Gerald Schumann  

Frau Sabine Schumann  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Uwe Geisler  

Herr Kai Grünler  

Herr Nick Hofmann  

Herr Wolfgang Schmidt  

Herr Mario Schreiter  

Herr Frank Michael Zabel  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Dieter Blechschmidt Vertretung für Herrn Stefan Golle, 

anwesend ab Abstimmung TOP 2.1 

Abwesende: 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Stefan Golle entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied   

 

Frau Maria Fischer unentschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion  

Herr Grasse Fachbereichsleiter Zentrale Dienste gesamte Sitzung 

Frau Karliner Fachgebietsleiterin Personal/Organisation, gesamte Sitzung 

Frau Blume-Brake künftige Fachgebietsleiterin Personal/Organisation, gesamte Sitzung 

Herr Scheibner Ltr. Rechnungsprüfungsamt gesamte Sitzung 

Frau Seeling Behinderten- und Ausländerbeauftragte gesamte Sitzung 

Frau Ullmann Fachbereichsleiterin Sicherheit und Ordnung, gesamte Sitzung 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Herr Ingo Eckardt Stadtrat 

2 Vertreter der Presse öffentl. Teil 

 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 5. Sitzung des Verwaltungsausschusses 

am 19.02.2020 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

1.4. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Verwaltungsausschusses 

am 19.02.2020 

1.5. Informationen des Oberbürgermeisters 

 

2. Vorberatung 

 Erarbeitung eines Corporate Designs für die Stadt Plauen 

 Drucksachennummer: 0145/2020 

 

3. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

Die 6. Sitzung des Verwaltungsausschusses wird von Oberbürgermeister Oberdorfer durch 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit eröffnet und geleitet. 

 

Zur Mitzeichnung der Niederschrift werden Stadträtin Claudia Hänsel, Fraktionsvorsitzende 

Fraktion DIE LINKE, und Stadträtin Sabine Schumann, AfD-Fraktion, gebeten. 

 

 1.1. Tagesordnung 

  

Die Tagesordnung für die 6. öffentliche Sitzung des Verwaltungsausschusses wird bestätigt. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer informiert, dass auf Grund der Corona-Krisensituation nur die 

notwendigsten Angelegenheiten in dieser Sitzung behandelt werden. 

Er bittet um Verständnis, dass Anträge von Fraktionen nicht prioritär behandelt werden. 

 

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 5. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

19.02.2020 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über die  

5. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 19.02.2020 - öffentlicher Teil - fest. 
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 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

keine Anfragen offen  

 

 

 1.4. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Verwaltungsaus-

schusses am 19.02.2020 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer gibt folgenden Beschluss der Verwaltungsvorlage Drucksa-

chennummer. 0125/2020 aus der nichtöffentlichen Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

19.02.2020 bekannt: 

Der Verwaltungsausschuss der Stadt Plauen beschließt die unbefristete Einstellung ei-

ner Stadtplanerin zum 06.04.2020 im Geschäftsbereich II, Fachgebiet Stadtplanung 

und Umwelt. 

 

Weiterhin gibt er folgenden Beschluss des nichtöffentlichen Umlaufbeschlussverfahrens 

Verwaltungsvorlage Drucksachennummer 0153/2020 bekannt: 

 

Der Verwaltungsausschuss der Stadt Plauen beschließt die Einstellung eines Sachbear-

beiters Baugenehmigung/Bauüberwachung im Geschäftsbereich II, Fachbereich Bau 

und Umwelt, Fachgebiet Bauordnung, zum 01.05.2020, spätestens zum 01.10.2020. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer möchte von Frau Karliner, Fachbereichsleiterin  

Personal/Organisation, den derzeitigen Sachstand dazu wissen. 

 

Frau Karliner gibt an, dass der Sachbearbeiter erst zum 01.10.2020 seine Tätigkeit in der 

Stadtverwaltung beginnen kann. 

 

 1.5. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer begrüßt Herrn Scheibner, den neuen Leiter des Rechnungsprü-

fungsamtes der Stadt Plauen als Nachfolger von Herrn Uebel und Frau Blume-Brake, die neue 

Leiterin des Fachgebietes Personal/Organisation, die Nachfolgerin von Frau Karliner. 

Beide haben bereits ihre Tätigkeit aufgenommen. 

 

 2. Vorberatung 

 Erarbeitung eines Corporate Designs für die Stadt Plauen 

 Drucksachennummer: 0145/2020 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer macht Ausführungen zur Vorlage. Er spricht sich für eine ein-

heitliche Gestaltung des Logos der Stadt Plauen aus. Er weist auf die Dringlichkeit der Auf-

tragsvergabe hin. Der Beschluss muss jetzt gefasst werden, da bereits im Jahr 2021 für das 

Stadtjubiläum „Plauen 900“ geworben werden soll.  

Er merkt an, dass die finanzielle Situation durch die Corona-Krise etwas angespannt ist. Hier-

zu wird es auf jeden Fall Rettungspakete durch Bund und die Länder geben. Er informiert 

kurz, warum die Stadt Plauen derzeit keine Haushaltssperre verhängt. Es wurden entspre-

chende Festlegungen der Mittelbewirtschaftung getroffen. Er empfiehlt den Ausschussmit-

gliedern diese Vorlage zu beschließen. 

 

Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, fragt sich, ob das Projekt auf Grund der 

jetzigen Lage tatsächlich in die Wege geleitet werden muss. Er merkt an, dass das Stadtjubi-

läum 2022 durch die Mitarbeiten vieler Vereine getragen wird, die zurzeit in finanzielle Not 

geraten sind. Er schlägt vor, dass die Mittel für eine Akuthilfe/Soforthilfe für Plauener Verei-

ne verwendet und ein Beschluss erst am Ende des Jahres gefasst werden könnte. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer verweist nochmals auf die Dringlichkeit des Beschlusses. 

Er teilt mit, dass derzeit eine Information von Herrn Sören Voigt, Landtagsabgeordneter des 
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Sächsischen Landtages, vorliegt, wonach Vereine staatliche Förderung erhalten können. 

Weiterhin wurde auf Intension der Fraktion DIE LINKE ein Spendenkonto für die Vereine 

eingerichtet. 

 

Stadtrat  Thomas Fiedler, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, führt aus, dass derzeit noch über die 

finanziellen Mittel verfügt werden kann. Keiner kann die Belastungen der nächsten Jahre 

einschätzen. Er spricht sich für die Vorlage aus. 

 

Stadtrat Gerald Schumann, Fraktionsvorsitzender der AfD-Fraktion spricht sich für ein 

einheitliches Design aus. Er merkt an, dass nicht nur jeder anders wirbt, sondern auch 

anders schreibt. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer möchte ein Beispiel dazu genannt haben. 

 

Stadtrat Schumann fügt an, dass die Pressestelle der Stadt Plauen für die Gender-

schreibweise das Sternchen verwendet. Dies sei nicht nach dem Duden und bereits 2018 

habe sich der Rat für Rechtschreibung dagegen ausgesprochen. Er möchte wissen, wa-

rum diese Schreibweise noch verwandt wird. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer sagt eine schriftliche Beantwortung durch Frau Weck 

zu.  

Der Oberbürgermeister mahnt auch in Krisenzeiten Vergaben und Investitionen zu tätigen. Im 

vorliegenden Fall geht es ebenfalls um die Stärkung kleiner kommunaler Unternehmen. 

 

Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktionsvorsitzender der CDU-Fraktion, schließt sich der Auffassung 

des Oberbürgermeisters hinsichtlich der Vergaben an. Er stellt zu den Aussagen von Stadtrat 

Schumann fest, dass die Genderschreibweise nichts mit dem Corporate Design zu tun hat. 

Darüber sollte jedoch an noch anderer Stelle diskutiert werden. 

Stadtrat Schmidt widerspricht Stadtrat Fiedler und ist ebenfalls, wie Stadtrat Prof. Dr. Ko-

walzick, für die Verschiebung des Beschlusses und Förderung der Vereine.  

 

Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktionsvorsitzender der FDP-Fraktion, ist der Meinung, dass der 

Beschluss getroffen werden sollte, da auch hier Unternehmen unterstützt werden. Vereinsför-

derung kann zusätzlich angestrebt werden. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer sieht keine weitere Wortmeldung und stellt die Vorlage zur 

Abstimmung. 

 

Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses stimmen dem Beschlussvorschlag der Verwal-

tungsvorlage Drucksachennummer: 0145/2020 zu. 

 

Beschlussvorschlag: 

  

1. Der Finanzausschuss der Stadt Plauen beschließt, dass die Arbeitsgemeinschaft  

(ArGe) Spitzenstadt Plauen den Auftrag zur Erarbeitung eines Corporate Designs für 

Plauen im finanziellen Umfang einer Gesamtsumme von 38.407,85 Euro erhält. 

 

2. Der Finanzausschuss der Stadt Plauen beschließt die Bereitstellung außerplanmäßiger 

Aufwendungen im Haushaltsjahr 2020 in Höhe von 38.407,85 EUR in der Maßnahme 

01E-000001 Erstellung Corporate Design Stadt Plauen 

  

Abstimmungsergebnis:   6 Ja-Stimmen   3 Nein-Stimmen   1 Stimmenthaltungen 

 

 

 

 

 



- 5 - 

 

 3. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

Stadträtin Claudia Hänsel, Fraktionsvorsitzende Fraktion DIE LINKE, bedankt sich für 

die Einrichtung eines Spendenkontos. Sie merkt an, dass auf Grund der Corona-

Pandemie einige Autobahnraststätten bzw. Parkplätze geschlossen sind. Sie fragt an, ob 

die Möglichkeit besteht, auf dem Platz an der B 173 (in der Senke, stadteinwärts rechts) 

einen Container mit Sanitäreinrichtungen seitens der Stadt Plauen aufzustellen. Andere 

Städte würden dies bereits anbieten. 

Weiterhin möchte sie gerne wissen, ob in Zeiten von Kino- und Theaterschließungen die 

Möglichkeit besteht, an der Festhalle ein Autokino zu errichten. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 

 

Der Oberbürgermeister ermahnt die Ausschussmitglieder und die Vertreter der Presse nicht 

über Tagesordnungspunkte der nichtöffentlichen Sitzung zu berichten. Die gesetzlichen  

Bestimmungen der Gemeindeordnung müssen eingehalten werden. 

 

 

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Ralf Oberdorfer  Claudia Hänsel  

Oberbürgermeister  Stadträtin  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Kristin Martin  Sabine Schumann  

Schriftführer  Stadträtin  
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